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  Вопросы активизации познавательной деятельности школьников являются одними из актуальных. Одним из направлений решения данной проблемы является развитие самостоятельной деятельности школьников, поэтому в учебные  программы всех предметов включили требования к деятельным компонентам обучения развитию умений школьников.

      Учащиеся, изучающие историю должны уметь 

-локализовать исторические факты и процессы во времени и пространстве 

( работа с хронологией, исторической картой);

-анализировать исторический материал (выделять главное, выявлять существенные признаки и связи явлений, причины и следствия событий и др.)

- систематизировать и обобщать исторический материал (давать описание фактов, характеристику и оценку изучаемых явлений и исторических деятелей)

- сопоставлять и сравнивать исторические факты. Выявляя в них общее и различия;

- формулировать и обосновывать выводы, логически правильно строить доказательство;

-излагать исторический материал в виде кратких или развернутых высказываний и др.

-составлять план, конспект и др.

Необходимым условием активизации познавательной деятельности является учет возрастных особенностей учащихся, индивидуальный, дифференцированный подход.

Проблемное обучение, чередование форм работы, которые создают оптимальные условия для активной деятельности школьников и в тоже время исключают их перенапряжении, . так как  дают возможность переключить внимание на решение различных задач, то есть услышал, увидел , прочитал, наблюдал, практически сделал.

Работа с источниками. Первым и основным источником для ученика является учебник, и я часто использую этот прием, предлагаю прочить какой либо абзац и ответить на поставленный вопрос или предлагаю ученикам составить логическую цепочку, для  я использую и ИТК на  мониторе располагаю, причины тех или иных событий в беспорядке, а ученикам предлагаю расставить их в порядке значимости или одно вытекающие из другого. Работа с историческими документами имеет такую особенность как множественность отражения исторических событий и явлений в источниках разного рода: свидетельствах, мнениях современников и историков, людей отражающий события совершенно противоположно, это позволяет  организовывать активную учебно-познавательную деятельность учащихся, предполагает сопоставление свидетельств, поиск совпадений противоречий,

делать выводы и т. д.

На уроках использую цветные иллюстрации, портреты исторических деятелей, репродукции картин, фотографии архитектурных памятников, картосхемы, карты, условно-географические иллюстрации, для этого использую компьютер.
Игровые формы занятий способствуют активизации познавательной деятельности школьников, это и ролевые ситуации, организуемые в форме игры и занимающие большую часть времени урока (путешествия , экскурсии),и игровые соревнования( своя игра, знаете ли вы? ,Что? Где? Когда? «Толмачи», «Найдите ошибки» и др. Игра вовлекает учеников в процесс самостоятельного поиска новых знаний, способствует развитию воображения , памяти, внимания, расширяет кругозор, пробуждает и поддерживает интерес к истории. Активизация познавательной деятельности учащихся в ходе игры осуществляется посредством персонификации и драматизации, моделирования исторических ситуаций, в  результате  необходимости определить и выразить в той или иной форме свое отношение к участникам событий и др.
 Традиционная педагогика строится на передачи знаний, а активные формы способствую достичь высоких результатов обучения,  самостоятельно приобрести полезные практические навыки, самореализоваться; между базовым уровнем знаний, умений и навыков и современными требованиями, предъявляемыми к личности.

          С целью разрешения противоречий возникла необходимость поставить во главу угла педагогической деятельности по  развитию личности непосредственное участие учащихся в выработке стратегии и тактики своей учебной деятельности.

           Для этого, прежде всего  веду работу по формированию исследовательских умений и навыков. А создание исследовательской атмосферы урока позволяет развивать творческие способности личности, способствует развитию, проявлению и отслеживанию как промежуточного, так и конечного результата в процессе обучения.

          Исследование краеведческое, на мой взгляд,  наиболее значимо, так как оно позволяет ребенку познакомиться с важнейшими событиями Российской и всемирной истории через историю своей малой Родины, через историю своей семьи и биографические  данные своих земляков.

                      Именно поэтому концепцию развития способностей учащихся я основываю на поисково-исследовательской деятельности, которая делает  акцент на развитие умения самому ставить перед собой проблемы и решать их.  Ребята сами принимают решение о том, что сознательно будут работать над собой в тесном сотрудничестве с учителем, обеспечивающим сопровождение их  индивидуального развития и продвижения.

Учащиеся не только изучают историю, но и раскрывают свой творческий потенциал, открывают малоизвестные страницы родного края, историю отдельной семьи, отдельных фактов для более широкого использования. Таким образом, создается основа для творческой самореализации обучаемого.

                  Учащиеся получают возможность самореализации через исследовательскую деятельность, приобретают знания об особенностях работы с историческими источниками, о структуре творческой, реферативной и исследовательской работы, умение анализировать различную информацию и создавать собственную работу, включая постановку целей и задач, их реализацию, редактирование, рецензирование и защиту. 
 Активизации познавательной деятельности учащихся способствуют уроки- практикумыУрок лабораторно-практических занятий. Как и уроки-семинары, уроки лабораторно-практических занятий являются весьма разнообразными: урок решения задач, урок выполнения различных упражнений, практикумы, уроки-драматизация, урок разыгрывания маленьких сцен и др. Общим признаком для всех этих уроков — соединение знаний учащихся с их практической, учебно-познавательной и общественно полезной деятельностью, обучение школьников применять знания в жизни. Что же является главным источником знаний на  уроках-семинарах? Одним словом - УЧЕБНИК! Учебники и учебная литература, научная, справочная литература, а также лекционные конспекты, которые составляются учащимися в ходе объяснения учителем, являются источниками знаний по теме в целом. Планомерная, систематическая работа учащихся с источниками знания приучает школьников к самостоятельному добыванию необходимой информации, письменно оформлять свои мысли, суждения, дискутировать, отстаивать свои суждения, развивать потребность в знаниях и самообразовании. Обязанность учителя в этих условиях заключается в том, чтобы так составить задания, ответы на которые в учебнике не содержатся в готовом виде. И в то же время именно в учебнике и в той дополнительной литературе, которой учитель снабжает учащихся на уроке, должен полностью содержаться материал, осмысление которого позволяет ученику выполнять задания. Но для такого выполнения требуется не простое чтение учебника, а именно изучение его, свободная ориентировка ученика в тексте учебника и учебной литературы, обобщение информации, которая содержится в них, сравнивать и выделять существенные признаки наблюдаемых и изучаемых явлений, процессов. 

Информационные технологии позволяют по-новому использовать на уроках истории текстовую, звуковую, графическую и видеоинформацию. Эти технологии позволяют учителю и учащимся использовать самые различные источники информации.В современных условиях главной задачей образования является не только получение учениками определенной суммы знаний, но и формирование у них умений и навыков самостоятельного приобретения знаний. У учащихся, активно работающих с компьютером, формируется более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в бурном потоке информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы. Поэтому очень важна роль учителя в раскрытии возможностей новых компьютерных технологий. 
На уроках истории использую такие формы работы, как подготовка учениками докладов и рефератов, составление проектов, написание словарей исторических терминов, презентаций.

Презентация позволяет  иллюстрировать рассказ. Например, при изучении тем по всемирной истории использую видеофрагменты, имеющиеся на электронных носителях практически по всем темам курса.
Презентация позволяет не перегружать зрительное пространство, фиксируя внимание на изучаемом объекте. Кроме того, позволяет вернуться в любую точку урока, затрачивая минимальное количество времени, используя гиперссылку. 

Для подготовки презентации ученик должен:

-провести огромную научно-исследовательскую работу; 

-использовать большое количество источников информации;

Все позволяет избежать шаблонов и превратить каждую работу в продукт индивидуального творчества. 

Ученик при создании каждого слайда в презентации превращается в компьютерного художника (слайд должен быть красивым и отражать внутреннее отношение автора к излагаемому вопросу). Данный вид учебной деятельности позволяет развивать у ученика логическое мышление. 

Повышение производительности труда.
Установление межпредметных связей с информатикой

Появляется возможность организации проектной деятельности учащихся по созданию учебных программ под руководством учителей информатики и истории.
Учитель, создающий, или использующий информационные технологии, вынужден обращать огромное внимание подачи учебного материала. Что положительным образом сказывается на уровне знаний учащихся

Изменяется к лучшему взаимоотношения с учениками далекими от истории, особенно с увлеченными компьютерами. Они начинают видеть в учителе «родственную душу».
Сама проблема использования мультимедиа на уроках требует теоретическое и практическое обоснование.

Актуальность.

Работа с компьютером позволяет развивать у детей познавательную активность, улучшить организацию урока: смена видов деятельности, атмосфера в классе, использование межпредметных связей.

Это новые способы работы, которые не меняют содержания обучения.

Методика передаваемая, но работать может в благоприятных условиях. Использование компьютерных технологий позволяет профессиональному росту, стимулирует желание совершенствовать работу.

Необходимое условие для получения положительных результатов — это использование мультимедиа целенаправленно, в нужный момент и обоснованно.

Одно из направлений применения новых компьютерных технологий — работа с сильными учениками, с теми, кто имеет способности к гуманитарным дисциплинам и проявляет к ним повышенный интерес.

Суть работы заключается в следующем: 

После завершения изучения той или иной темы учащиеся, просматривают соответствующие презентации, делают необходимые записи в тетрадях (дополнительный материал, схемы, выводы), затем приступают к работе (индивидуально). 
Так, ребята на занятиях работали с материалами уроков — презентаций, составление словарей, сообщений, творческих заданий, кроссвордов по разделу “Раннее средневековье”, что помогло повысить успеваемость и интерес к изучению предмета. Поскольку на таких уроках включается зрительная память, яркие иллюстрации, карты, схемы, выделенные вопросы и задания облегчают усвоение, запоминание и понимание отдельных тем.

Новые информационные технологии дают возможность на новом уровне проводить не только уроки, но и внеклассную работу. Так при проведении недели истории, для игры «Зигзаг удачи» была создана презентация по славянской мифологи, что позволило погрузить учащихся в далекий мир древних славян, лучше понять их мироощущение  как они представляли себе окружающий мир.
  Таким образом, обеспечение учебно-воспитательного процесса современным оборудованием способствует более широкому применению новейших технологий в работе с детьми и создает благоприятные условия для развития творческой личности.






